

# 赓续红色血脉 传承红色基因

闽东革命纪念馆开馆35周年暨月屏山·树下读书——红色经典诵读艺术大思政课专场展演活动成功举办

□ 雷志华 方冠杰

为庆祝闽东苏区创建90周年、闽东革命纪念馆开馆35周年,11月23日晚,闽东革命纪念馆开馆35周年暨月屏山·树下读书——红色经典诵读艺术大思政课专场展演在闽东革命纪念馆举行。

展演分为序篇、上篇“闽东响应井冈山”、下篇“盛世华章月屏山”、尾篇四个篇章。12件优秀诵读作品跨越不同年龄层,内容丰富多元、形式新颖多样,充分展现了诵读的魅力和力量,为现场听众带来了心灵的触动。

展演现场还举行了闽东革命纪念馆“月屏山·树下读书”红色经典诵读语言艺术大思政课馆校共建联盟仪式及闽东革命纪念馆“小小文旅推荐官”颁奖仪式。

此次展演用艺术的形式展现闽东红色文化,讲好闽东红色故事,展示闽东革命纪念馆大思政课的建设成果,也是新时代大思政课建设新的探索,让思政教育真正走进群众心灵。展望未来,闽东革命纪念馆将持续发挥福建省大思政课教育实践基地的阵地作用,不断拓展思政教育的深度与广度,激励广大群众特别是青少年努力成长为爱党爱国、自立自强、奋发向上的新时代好少年,为新时代宁德新篇章和闽东红色文化的发扬持续注入强大动力。

本次活动由宁德市文化和旅游局、福安市老区建设促进会、福安市关心下一代工作委员会指导,中共福安市委宣传部、福安市教育局、福安市社会科学界联合会、闽东革命纪念馆主办。



展演现场

## 童声悠扬 唱响最炫民族风

□ 雷津慧 李广

每周二下午,在福安市坂中心小学的个性化自主校本课程上都能看到身穿畲装的孩子,唱畲歌、学畲语、跳畲舞、打畲拳、识畲药……畲文化通过自主课程最大程度地教授给孩子们,悄然浸润校园每一寸空间,畲文化艺术教育已然成为该校独具特色的教育品牌。

“从2011年起,学校多渠道筹措经费200多万元,开设个性化自主课程,分为畲文化传承、艺术、体育、科技创新四大类,共40多种课程。学校根据老师们的特长,安排到不同的活动班担任辅导员。畲文化课程作为重点课程每周开设两节。”福安市坂中心小学校长阮书铃说,和其他学校不同的是,自主课程三至六年级全员参与,梯队培养,五六年级老生带三四年级新生,参与度、自主性强。

2012年,该校畲歌社团成立。学校虽有一千多名畲族学生,但真正会讲畲语的孩子并不多。“畲歌教学中畲语的发音对孩子们来说就极具挑战性,大家一般都是用拼音标记的方式来学习,通过反反复复的练习才能将每个字的发音精准背下来。”社团老师郑雪清说,除了畲语的学习,畲歌通常无伴奏、真假声转换频繁,这对孩子来说难度不小,很多孩子一开始提不起兴趣,甚至有退团情绪。

为此,学校经常组织畲歌社团参加比赛、外出交流等活动,孩子们逐渐在被认可、被肯定中找到了自信,同时感受到了畲歌的独特性和魅力,大家逐渐拧成一股绳,社团越办越好,眼神更加坚定有力,歌声越唱越嘹亮。

2014年,社团的《畲乡百鸟歌》节目参加福建省首届“丹桂奖”少儿曲艺大赛暨第六届全国少儿曲艺大赛福建赛区选拔赛荣获二等奖。这是宁德市少儿曲艺首次获大奖,是畲族曲艺零的突破。2015年,《快乐小山哈》节目参加上海之春国际音乐节荣获四个第一的佳绩,2018年,《畲山喜鹊岭茶歌》在第35届上海之春国际音乐节中荣获团体二等奖,2023年,《颂花》参加第十五届福建省音乐舞蹈节荣获三等奖……

畲风漾四方,喜报频传来。诸多的荣誉给社团师生带来极大的鼓舞,学校也因畲文化艺术特色突显,被教育部评为中华优秀传统文化传承学校,被省教育厅、省文联推荐为福建省首批省级美育师资合作联盟校。

多年来,畲歌社团通过不断探索提升,现组成小山哈合唱团。只要对合唱感兴趣的孩子不论民族都可报名,之后按统一标准选拔入围。合唱团一般分为二至三个声部,将从前的原生态唱法转换成了更适合小学生音域的唱法,曲调多变富有层次,搭配孩子纯净无瑕的童声,让畲歌更具质感,唱出了畲族同胞对美好生活的向往。

“不忘本来、吸收外来、面向未来。下一步,我们计划以畲歌与舞台剧相结合的形式编排节目,将守正和创新结合,创作出受众面更广、更受年轻观众喜爱的作品,通过孩子们天籁般的嗓音,多渠道将畲文化带向更远的地方。”阮书铃说。

## 斗面村:红土地上村民日子越过越红火

□ 陈祚凝

傍晚时分,在溪柄镇斗面村,村民围坐一起闲聊家常,谈起家乡的变化赞不绝口。

斗面村,是土地革命时期闽东革命首府。这片红土地上,人们流传着一首《白扇诗》:“一把白扇画牡丹,财主收租太不堪,不管收割有无谷,一斤半两不让宽。”深刻揭露了土豪劣绅欺压百姓的罪行。

过去,斗面村村民主要以种植水稻为生,山多地少,水稻产量低,资源匮乏,民不聊生;如今,在斗面村党支部带领下,村民努力寻找致富路,发展巨峰葡萄、脐橙、红美人等特色水果产业,村民收入大幅提高。

斗面村有“闽东延安”之称,村内有“中共闽东特委”“闽东苏维埃政府”“共青团闽东特委”等革命遗址。为把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传

承好,斗面村建成了闽东苏区纪念馆,将革命遗址打造成爱国主义教育基地、党性教育基地、红色文化传承基地和红色旅游景点,并在村中建起苏区街、红军食堂、红军讲堂,走出一条保护革命遗址、发展红色旅游、传承红色基因的发展之路。

在斗面村,一件件陈列的文物、一幅幅纪实的照片,都在无声诉说着革命先烈可歌可泣的动人故事。闽东苏区纪念馆馆长林惠全告诉记者:“为丰富展览内容,增强游客体验,今年9月18日以来,闽东苏区纪念馆在灯光布置、空间布局、展陈内容等方面进行提升改造,展板由原来的300多幅图片增至500多幅,刀枪实物增至70多件。”

如今,红色旅游已成为斗面村的闪亮“名片”,每年吸引游客和学员超22万人次。

“红土地”为斗面村带来了人气,村民也在“家门口”找到了致富路。村民办起了农家乐、卖起了土特产,去年人均收入达2.6万元,村民日子越过越红火。

农民要致富,农村要变美。斗面村的蝶变得益于发展红色旅游,也是和美乡村建设的一个缩影。

斗面村扎实开展环境整治、立面改造、垃圾分类、改水改厕等项目,对村道、街巷等进行整治,改善人居环境,打造人文景观带,引导村民发展生态观光休闲农业;完成闽东苏区纪念馆陈列布展改造和苏维埃政府旧址等4个旧址修缮工程,提升改造了村人口和以红领巾水库为核心的水利风景区。

如今的斗面村,舒适的农家小院、干净平整的村道、蓬勃发展的特色农业……红色热土上一幅产业兴、农民富、农村美的美丽画卷正徐徐铺开。

本报讯(缪星)“今天,我

一定要画一幅美美的画挂在爱故乡书院。”近日,溪潭镇廉明社区爱故乡书院人头攒动,来自周边乡村的100多名孩子聚集一堂,在志愿者教师的带领下,或静心阅读书籍,或制作手工作品,或绘画乡村美景,为静谧的村庄增添了生机活力。

如今,像这样的场景每个周日都会在爱故乡书院上演。

爱故乡书院创办于2018年5月,位于溪潭镇廉明社区(洪口村),由两座建于清代、占地面积约1000平方米的老宅改造而成。书院是个以阅读、学习为主的乡村文化教育公共空间,服务对象主要

创办至今,溪潭镇廉明社区爱故乡书院累计服务青少年儿童、妇女、老人等7万余人次——

## 公共文化空间“点亮”乡土美好生活

为廉明社区、洪口村及周边村庄的青少年儿童及在村村民。它不仅是闽东首家乡村青少年之家、福安首家留守儿童之家,更是福安首个“乡村复兴少年宫”。

自成立以来,书院每周日都会免费为乡村青少年儿童开设《故乡课堂》,举办中英文绘本阅读、乡土文化、手工制作、文学导读、创意写作及书法、音乐、美术、舞蹈等审美艺术课程。周六晚上,为在村妇女免费开设《父母课堂》,举办家庭教育课程,并引导父母阅读,进一步提高农村家庭教育素养。

“我们对青少年儿童开展富有本土文化特色的文化教育、美育教育、体育教育等素质教育,推广、引导语文阅读和英语阅

读,形成‘教育+文化振兴’的培育与孵化运营模式,打造‘爱故乡’特色品牌。”爱故乡书院创办人缪光华介绍,在开展乡土教育中,通过适时引导、动员村民积极参与乡村治理,增强村民文化自信,培养乡村建设力量,共同建设美好家园。

点点星光,汇聚成炬。在社会各界的努力下,如今,书院培训班已由初期的每周末1个班发展到每周末6个班,学员由最初的17人增至100多人;开设的课程也由原来的2门增至13门。缪光华告诉记者,截至目前,爱故乡书院已举办《故乡课堂》800余期,《父母课堂》120期,举办夏令营17期,冬令营10期,乡土研学72期,节日活动33期,累计服务青少年儿童、妇女、老人等7万余人次。

传承乡土文化,践行新时代文明。爱故乡书院也先后被授予“福安青少年之家”“留守儿童之家”“家长学校”和“儿童之家示范点”“福安市十佳书香品牌”“福安市全民阅读示范点”“福建省全民阅读示范点”等荣誉称号。



志愿教师带领孩子绘画乡村美景